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Ata da IIIº Reunião Ordinária do Conselho de Defesa e Conservação de Meio Ambiente 

CODEMA - 2023 

Data: 9 de março de 2023, às 08h. 

Local: Auditório da Ampla, 

R. Américo Autran, 300 – Vila São Pedro. 

Reunião gravada: duração de 1h17mim 

 

 

PAUTA DE CONVOCAÇÃO 

1. Informes; 

2. Deliberação/Aprovação sobre a Ata da XI Reunião Ordinária 2022; 

3. Deliberação/Aprovação sobre a Ata da I Reunião Ordinária 2023; 

4. Deliberação/Aprovação sobre a Ata da II Reunião Ordinária 2023; 

5. Pedido de renovação da Licença Ambiental Jardim Europa V; 

6. Pedido de renovação da Licença Ambiental Jardim Dona Adélia III; 

7. Deliberação da proposta DN sobre licenciamento ambiental; 

8. Encerramento. 

 

LISTA DE PRESENÇA 

1. Secretaria Municipal de Serviços Urbanos – Belmiro França Neto; 

2. Secretaria Municipal de Obras e Mobilidade Urbana – Wilton Simões; 

3. Secretaria Municipal de Agricultura e Pecuária – Marcia Aparecida Almeida; 

4. Secretaria Municipal de Educação – Carmen Aparecida de Araújo; 

5. Secretaria Municipal de Desenvolvimento Econômico, Inovação e Turismo – Ricardo Brito Ruas; 

6. Empresa Mineira de Assistência Técnica e Extensão Rural (EMATER) – Murilo Alencar Alves; 

7. Instituto Mineiro de Agropecuária (IMA) – Rodrigo Rocha Oliveira; 

8. Instituto Estadual de Florestas (IEF/NAR Araxá) - Giovani Marcos Leonel; 

9. Mosaic Fertilizantes – Jordana Cristina Coutinho Alves; 

10. Companhia Brasileira de Mineração e Metalurgia (CBMM); 

11. Conselho Regional de Engenharia e Agronomia (CREA) – Ausente; 

12.  Associação dos Ruralistas do Alto Paranaíba (ARAP) – Johnny Nolli Junior; 

13. Centro Universitário do Planalto de Araxá (UNIARAXA) –Lorena Bittencourt Guimarães; 

14. Ordem dos Advogados do Brasil (OAB) - Ausente; 
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15. Reserva Eco-cerrado – Alan Neves Rodrigues; 

16. Bem Brasil Alimentos – Erika Felícia Araújo Sales, Ana Clara de Lima Ribeiro Gomes. 

 

Secretaria e convidados 

IPDSA: Rafaella E. Cardoso G. Mengual; 

IPDSA: Leticia Gracielle de Morais; 

IPDSA: Marcela Maluf Idalo;  

IPDSA: Roberta Neves Reis de Menezes;  

IPDSA: Marcos Paulo Montandon Marçal;  

IPDSA: Juliana de Fatima da Silva;  

Bem Brasil: Isabela Navarro Barbosa; 

Consultora Ambiental: Valquíria Bruno 

Europa Empreendimentos: Jose Jerônimo; 

 

MINUTA DA ATA 

 

1. Informes.  

Foi aberta a reunião às 08h12min pelo Presidente Giovani Marcos Leonel. 

 Giovani Leonel explicou que devido a uma reunião regional do Instituto Estadual de Florestas – IEF, a reunião 

do CODEMA que ocorre na 2º quarta-feira do mês, ocorreu na quinta feira e no auditório da AMPLA.  

 Giovani Leonel explicou que houve alteração na composição do CODEMA, entrando Bem Brasil Alimentos, 

Secretaria Municipal de Educação e Secretaria Municipal de Desenvolvimento Econômico, Inovação e Turismo, saindo 

o Instituto de Planejamento e Desenvolvimento Sustentável de Araxá – IPDSA, assim Giovani Leonel pediu que todos 

os membros do conselho se apresentassem. 

 Foi feita a leitura do oficio encaminhado pela ARAP em 08 de março de 2023 substituindo o suplente Cristhian 

Pablo de Lima Borges para Wellington Borges de Paiva. A alteração foi publicada no decreto nº1.596 de 08 de março 

de 2023. 

 Foi colocado para deliberar a justificativa de ausência referente ao mês de janeiro da Valeria Corrêa 

conselheira representante da Reserva Eco Cerrado. Aprovada em plenário por unanimidade. 

 Foi feita a leitura da justificativa de ausência, referente a presente reunião da Marcia Abdanur e Esmeralda 

Pereira (representantes da OAB) e do Fabio Maldonado (representante do CREA), por motivos de saúde. Aprovada em 

plenário por unanimidade. 
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 Estava em pauta para deliberar a alteração da condicionante do Jardim Montreal, referente a instalação de 

medidores de água individuais, no qual o conselheiro Murilo Alencar Alves fez uma visita in loco para verificar a real 

situação do empreendimento e a possível alteração da condicionante supracitada. Porém, foi explicado pela analista 

ambiental do IPDSA, Leticia de Morais que o item foi retirado de pauta devido o empreendedor ter apresentando o 

cumprimento da condicionante na data de 02 de março de 2023. Nesse sentido a analista fez uma visita ao 

empreendimento e constatou o cumprimento da condicionante. Foi apresentado o arquivo fotográfico do mesmo aos 

conselheiros, destacando que não há mais nenhuma pendencia em relação as condicionantes ambientais.  

 Roberta Neves fez o convite aos conselheiros para participar junto com IPDSA, COPASA E COMIPA do “Dia da 

água”, que será realizado em 18 de março, na nascente localizada no Bairro Francisco Duarte.  

 Marcia Almeida fez convite em nome COLMEIA para “corrida das águas” no corredor ecológico próximo a 

COPASA, no dia 26 de março. 

 Foi feita a leitura do e-mail encaminhado pela CEMIG solicitando uma breve apresentação na próxima reunião 

do CODEMA, 12 de abril com tema “Queimadas. Solicitação foi aceita pelo presidente do CODEMA. 

 Na IIº Reunião Ordinária do CODEMA de 2023 Murilo Alves solicitou informações referente a erosão localizada 

no bairro Camua. Os analistas do IPDSA, Marcos Paulo Marçal e Juliana Silva informaram que fizeram uma vistoria ao 

local. Marcos Paulo Marçal explicou que a erosão aconteceu no início de uma área verde, e através dos estudos 

preliminares suspeitam que a erosão ocorreu por causa de uma falha na drenagem juntamente com excesso de 

chuva. Explicou que a prefeitura vai assumir a obra, posteriormente vai ser cobrada do empreendedor. Já foi 

executado algumas medidas de redirecionamento do escoamento superficial. Foi informado que a obra já está em 

processo de licitação e nos próximos 30 dias já começa a correção do sistema de drenagem. 

 Murilo Alves perguntou se estavam fazendo monitoramento em outros pontos da cidade. Marcos Paulo 

Marçal informou que foi levantado 12 pontos mais críticos, no qual está sendo feito monitoramento semanal, em 

parceria com a Secretaria de Segurança e Corpo de Bombeiros. 

 Giovani Leonel agradeceu a presença do Vereador Raphael Rios na reunião e pelas ajudas nas demandas do 

CODEMA. 

 

2. Deliberação / Aprovação sobre a Ata da XI Reunião Ordinária 2022; 

       Foi colocada para deliberação a aprovação da ata XI Reunião Ordinária de 2022. Ficou aprovada por 

unanimidade dos conselheiros. 

 

3. Deliberação / Aprovação sobre a Ata da I Reunião Ordinária 2023; 

       Foi colocada para deliberação a aprovação da ata I Reunião Ordinária de 2023. Ficou aprovada por 

unanimidade dos conselheiros. 
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4. Deliberação / Aprovação sobre a Ata da II Reunião Ordinária 2023; 

 Murilo Alves fez a observação no item referente as áreas de risco, acrescentar nos pareceres dos loteamentos 

as áreas de riscos geológicos.        

 Foi colocada para deliberação a aprovação da ata II Reunião Ordinária de 2023. Ficou aprovada por 

unanimidade dos conselheiros. 

 

5. Deliberação do pedido de renovação da Licença Ambiental Jardim Europa V; 

  Foi encaminhado no e-mail de todos os conselheiros os relatórios técnicos elaborados pelos analistas do 

IPDSA referente ao empreendimento. Apesar dos relatórios terem sido apresentados e encaminhados na Iº reunião 

ordinária de 2023, entraram novos conselheiros que não tiveram acesso aos relatórios. 

 José Jeronimo, do Europa Empreendimentos explicou que está sendo feito a manutenção nas áreas verdes, 

abrangendo a capina de 100%, coroamento e adubação das mudas. Informou que já foi realizada a divisão da área 

institucional com a área verde. Esclareceu que relatório semestral vai ser protocolado no IPDSA, conforme solicitado 

na licença ambiental. 

 Foi questionado pelo conselheiro Murilo Alves se ocorreu vistoria no loteamento. Analista Leticia Moraes 

explicou que foi agendada a vistoria anterior ao relatório do IPDSA, conforme solicitado e aprovado pelo conselho. 

Porém, não houve retorno de nenhum conselheiro para participar da vistoria.   

 Murilo Alves e Alan Rodrigues informaram que a visita que antecede o relatório do IPDSA seria se 

eventualmente algum conselheiro quisesse ir anteriormente, porém as vistorias do CODEMA são agendadas em 

reunião e posterior ao pedido de licença ambiental pelo empreendedor e relatório do IPDSA. 

 Assim, Giovani Leonel colocou para deliberar o procedimento para realização das vistorias do CODEMA aos 

empreendimentos. Por unanimidade, ficou aprovado que as vistorias do CODEMA serão agendadas em reunião 

ordinárias e posterior ao relatório apresentado dos analistas do IPDSA. 

 Nesse sentido, Giovani Leonel solicitou que fosse agendada uma vistoria aos empreendimentos Jardim Europa 

V e Jardim Dona Adélia III, para data de 15 de março de 2023, as 09 horas e 30 mim. 

 

6. Deliberação do pedido de renovação da Licença Ambiental Jardim Dona Adélia III; 

 Não foi possível deliberar, devido conselho não ter realizado vistoria ao empreendimento. Foi agendada uma 

vistoria ao empreendimento Jardim Dona Adélia III, para data de 15 de março de 2023, as 09 horas e 30 mim. 

 

7. Deliberação da proposta DN sobre licenciamento ambiental; 

 Giovani Leonel colocou para aprovação da Deliberação Normativa 02/2023. 
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 Murilo Alves questionou ao IPDSA se o instituto está de acordo com DN ou se tem alguma objeção. Roberta 

Neves informou que IPDSA está de acordo com a proposta da DN 02/2023. 

 Foi colocado para deliberar a DN 02/2023, e aprovada com nove votos a favor e duas abstenção.  

 

8.      Encerramento. 

Foi encerrada a reunião as 09h30mim pelo Presidente Giovanni Marcos Leonel. 

 

 


